

# 司法院暨行政院推動公民法律教育整合報告

## 壹、緣起

總統府於民國 106 年召開司法改革國是會議，針對「親近人民的司法」項下「加強公民法律教育」之議題作成決議，建議成立跨院公民法律教育推動小組，以「人民知法，政府守法」為方向，推動公民法律教育。司法院（以下簡稱本院）為擬定具體執行方案，邀集相關單位召開「跨院公民法律教育推動計畫研商會議」，並共同擬訂「公民法律教育推動計畫」，以跨院部合作之方式，永續推動公民法治教育。

## 貳、目標

本計畫以「當代司法」為核心，由相關單位共同擬訂「公民法律教育推動計畫」，依司法、學校、社區、國防等業務屬性分組，分別由本院、教育部、法務部及國防部執掌相關業務，以跨院部合作之方式，永續推動公民法治教育，從校園出發，提升師生及家長正確之法治觀念，以培育知法守法的現代化公民，並走入社區，讓公民法治教育更貼近常民生活，再藉由多元媒介、社群，活化我國法律教育，期使能讓社會各界對於當代的司法有更深刻的認知，理解法律對於現代民主法治社會的功能和意義，為我國法律教育奠定良好之基石。

## 參、整合方略

就現有各院部已經進行中之計畫，持續推動，並加以盤點，進行各院部資源之整合、強化合作；而就規劃中之計畫，由各院部整合資源，合力開發。

## 肆、關於各院部法律教育計畫之整合

### 一、法治教育宣講整合

(一) 整合跨院部之資源，就教育部所提出教師增能研習；各級學校法律教育相關研習營、座談；社區及家長宣導及座談等規劃，由司法院及法務部提供現職法官、檢察官、法律實務工作者擔任講座，除法治教育宣講之外，也希冀達到雙向交

流，增進理解之效。法務部現已有建置法治教育宣講人才資料庫，並由各地檢署持續派員至各機關、學校團體、社區，進行法律宣講，並將結合律師公會、法扶基金會及其他民間法治教育團體，持續舉辦教育性及生活化講座。而司法院亦已建立約 200 位法官之人才資料庫，將於今年 7 月正式上線，此外司法院並於法官學院開辦中學教師研習營、中學校長營等，提供教師研修法律課程，希冀能將之導入教案或助益現場教學，每年均有數百位教師參與。

- (二) 而就國防部部分，除由司法院及法務部，依國防部所提出之需求，推派現職法官、檢察官擔任講座至國防部士官兵法治教育場域進行法治教育宣講外，國防部亦將薦派適員參加公民法治教育師資培訓班，期使渠等成為國防部公民法治教育推動種子教官。而鑑於外離島人力資源不足，並可由成為種子教官之軍法軍官協助推動公民法治教育。
- (三) 司法院暨所屬法院現辦理「與民有約」、「逗陣繞法院」活動，使學生、社區村鄰里長、意見領袖、社區組織、公民團體進到法院，體驗法庭日常，除默化法治觀念外，增進與公民或專業團體之對話，減少彼此認知上的落差。此外亦加強各地法院與各縣市教育局、輔導團、學校之連結與合作，使法院成為各地法治教育推廣中心，鼓勵師生進入法院參訪，建立對於司法人權保障之正確觀念。而透過此小組的推動，將來國防部各軍事校院、在職訓練班隊及各單位軍官團教育，亦規劃學員參訪各級法院，實際體驗訴訟程序，使國軍官兵親近司法、瞭解司法。
- (四) 法務部則有附件所示與教育部合作進行校園法治教育推廣，並針對國小 1 至 4 年級兒童，以編製電子繪本形式，以童話故事方式，置入基本法治教育相關概念。並巡迴北中南圖書館舉辦「繪本說故事」法治教育親子互動講座，透過繪本中的角色形象，帶領孩童瞭解法治教育的重要性。

## 二、 法治教育教材協作

- (一) 就法治教育教材開發部分，如同附件三所示，法務部與教育部於規劃法治課程教材部分，業有多所合作。而司法院亦於今年首度推薦各廳廳長及調辦事法官出任教育部國家教育研

究院教科書中心法律諮詢委員，提供教科書中心就審查教科書內容就法律部分有疑義時，提供即時、必要之諮詢意見，刻並已著手就現行國、高中公民與社會科關於法律之內容部分，進行研析有無錯漏，並研擬具體建議；並由法官出任教育部國教署人權教育資源中心諮詢委員，就人權教育實施計畫，依司法人權專業，提供相關協助及建議；而法務部按其既有組織編制，本於各行政機關配置有相關人力，提供必要法制諮詢意見。

- (二) 法務部另製作全國法規資料庫桌上遊戲及全民法治測驗專區，並持續結合預防犯罪與法治教育內涵，設計電子海報或微電影，並由檢察官撰寫法律時事漫談專文，可作為校園、社區法治教育之素材。而司法院前已辦理教案徵件競賽，由報名之公民老師，以「國民參與刑事審判」為題，擬定相關教案；另透過此平台整合跨院部之資源，就教育部所提出教師增能研習，編修、編製法律教育課程教材等，提供協助。而公民教師亦可經由教育部提出需求，透過此跨院法治教育平台之聯繫，由司法院及法務部提供資源，一起合力開發貼近現今司法制度，並符合 108 課綱精神之相關法治教育教案、教材，共同發展探究與實作課程。
- (三) 司法院並持續透過加強司法與社會對話小組與所製作之司法微電影、法官紀錄片、法官跨界對話影片、法律動畫、漫畫、圖文包及懶人包…等，將透過教育部使身處第一線教學現場之老師週知，老師並可由司法院「圖說司法」網站、司法院 LINE@生活圈下載，工作教學場域之補充教材使用。並可將相關心得透過此平台及教師研習平台，回饋供司法院參考，持續調整。
- (四) 而就國防部部分，將由國防部統整其所屬各單位所撰擬之相關法治教育宣導專文，透過此跨院平台，由司法院及法務部提供意見，協力國防部周延及提升其各類教案品質，增進國軍法律素養。

### 三、 法治教育節目之合作

- (一) 首先，就廣播節目部分，司法院常年與國立教育廣播電臺合作法律教育節目。法務部現有結合國立教育廣播電臺製播

「生活法律通」節目，並結合警察廣播電臺製播「司法保護月」專案節目。而教育部由教育廣播電台製播法律常識宣導節目部分及國防部於漢聲廣播電台，錄製公民法治教育系列專題，亦由司法院及法務部給予必要資源協助。

- (二) 關於法治教育節目部分，法務部現有補助製播「超級法律王」法治教育節目，以生活化案例與學生探討法治教育的基本核心價值，讓法治教育深耕目標觀眾，落實青少年及民眾之法治觀念。而司法院今年開始與公共電視合作在「青春發言人」製播法律系列主題；並與大愛電視「人文講堂」合作製播一系列法律與人文系列議題，並嘗試尋求與法務部、教育部、國防部共同製播法治教育節目之可能，此部分司法院亦有在洽詢適合之電視公司，諸如：公共電視、民視…等。另教育部所製播法律常識宣導節目及法律劇場，亦可由司法院、法務部提供相關資源協助。
- (三) 至於網路節目部分，目前司法院是採取個案合作方式，尋求與適合之 YOUTUBER 或節目諸如中學頭條、志祺七七等合作，推播相關議題，進行法治教育宣導。另就知識型的 YOUTUBER 及節目內容有需要正確法律資部分，亦可經評估後，提供相關協助，以避免節目所產出之法律訊息，造成民眾錯誤認知。

#### 四、 新法治教育媒介合力開發

- (一) 司法院於 2018 年首度辦理司法影展，透過電影及映後座談方式，傳達重要法律價值，並可從中認識國外法制與所面臨之問題，從中對照我國司改議題，嗣並與世新大學合作法律與戲劇講座課程，並將於 2019 年以結合金馬影展方式，持續辦理，擴大效應。而法務部則有心靈影展以結合大專校園，用影展及映後座談方式，進行雙向交流互動，讓民眾感受更多元的法律思辯觀點。
- (二) 司法院現已有 LINE@生活圈、YOUTUBE 專頁及「圖說司法」網站作為法治教育傳播媒介，且持續產出相關影音及圖像作為法治教育素材。而法務部亦嘗試運用網路社群、影音素材、戲劇演出、法律常識競賽等形式，讓法治教育易學、易懂。國防部並將於其網絡建置司法院「圖說司法」專區，利

於官兵搜尋、下載和分享，宣導司法政策並推廣公民法治教育。

- (三) 此外，司法院更成立「法律與戲劇諮詢平台」，藉由故事工作坊、媒合會議，提供線上編劇、導演及製作人於製作法律相關內容之戲劇時，正確法律概念之諮詢，以收透過戲劇傳播正確法律概念之效，並鼓勵多元法律戲劇之產出。並進一步由導演、編劇及法律實務工作者，走入校園，合作開辦法律與戲劇講座跨界課程，從法律中發現戲劇，從戲劇中探討法律。
- (四) 司法院並與劇團、劇場、歌仔戲等不同戲劇團隊合作廉政劇場，使民眾對當代司法更加認識；另將於今年推出法律實境遊戲，藉由時下流行之實境遊戲，結合司法院地景及法律案例解謎，使玩家、民眾得以從遊戲中，加深對於法律概念之認識，寓教於樂。此外並協助議題式桌遊團隊，擬定可供論辯之法律議題，並著手嘗試開發法治教育手遊遊戲、APP，希望將來可以提供學校教師於小學循序漸進，建立法治概念時使用。而將來希望透過此平台，可使法務部、教育部、國防部，亦可參與其中，並合力將之推展至社區、校園及國軍之中。
- (五) 至於整合社群部分，司法院今年將創辦「法律跨界沙龍」希望透過司法院號召各個不同領域之社群，以不同領域跨界對話之方式，持續演繹、型塑為社群每年精選該社群認為當代社會應探討之議題，並推出代表性人物，跨界對談，共同為這片土地，探討問題、尋求對策之年度盛事。而藉由此平台可結合各院部資源，共襄盛舉，並將資訊傳遞至社區、校園、國軍場域，發揮加乘效應。

## 伍、結論

我們深知公民法治教育絕非一朝一夕可成之功，而事實上，各院部常年均有就法治教育部分進行相關宣導，是本次邀集相關單位召開「跨院公民法律教育推動計畫研商會議」，除促使各院部提出如附件所示之公民法律教育之計畫，並切實執行外，主要是希望從中盤點現行各院部可先行整合資源，進行合作之計畫（諸如上開肆、一、二部分），並進而謀求未來更進一步合作、協力之可能（諸如上

開肆、三、四部分)。

在期程部分，將於 108 年度下半年先就「法治教育宣講整合」部分提出具體計畫；再於 109 年度就「法治教育教材協作」、「法治教育節目之合作」、「新法治教育媒介合力開發」等陸續提出具體合作規劃；同時建立定期評估機制，配合學年制度，於每 6 個月定期召開會議，檢討實際成效，以利永續推動公民法律教育。